

gyvena. Tai ir ti apie tą kolonija kolonija yra Soro nželio ruote. Nuo rčiausia geležinke etininga yra apie I. Taquaral i eina autobusai komas susisiekia riais ir sekmdie i eina iš Taquaral os. Nuo Taquaral ometrų prasideda és, kur kuriasi la ir lietuviai. Cia ie lietuviai: J. kovičius, Baly dlys Janušonis ir včius. Yra taip unu ir keletas rviai čia pradėjo orą metu. Ekono-eko neužsigyveno fonistai pasakoja, kalnuota ir sun- i kurie jau mano jos pasitraukti ir és vietos. Kiti gi vargti kokius me zdas liudnas.

Jonas Mackus. ARTEIROS. arteiros de Iden- strangoiro Mode- ietuviams: aupas, usevičių, tiului. nui el

zevlėiui ui cui evičienei viciui kui ui rviai kreipnai d alizacijos dokume- ktija. Galima uter- sekmdieniale l

o daAlber Netto de Titulos umentos.

Oficio mento registraci organizacij intal valdymo, visai tt.

Thesuro 20 3-3013

sulaukes alo turėti modelo 19 is baigiasi,) redakcija igia kaina tes i AIDO

rakaro.

Nepartinis Lietuviu Laikraštis
 Semanario Lithuano Independente
 PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje
 netams 125000, Lietuvoje ir kitur 205000
 Atskiras numeris — 300 reišų
 S. Paulo, Rua da Moóca 1721

LIETUVIŲ
AIDAS
BRAZILIJOS
JORNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis Lietuviu Laikraštis
 Semanario Lithuano Independente
JOSÉ LEITE DE SALLES
 Redactor—Chefo
 Redakcijos ir Administracijos adresas:
 S. Paulo R. da Moóca, 1721

10. li metai |||| Brazilija — São Paulo 1939 m. Rugsėjo — Setembro 23 d. 252882 | Nr. 40 (487)

Raudonoji armija okupavo Lenku teritorijos dalį

Kam teks Vilniaus krastas: Lietuvai, Rusijai ar Vokietijai

HITLERISKAS REZIMAS BRASKA.

Zinios iš Europos ateina, kad Hitleriui ne visai gerai einasi. Lenktynėse su rusais Hitleris pralaimėjo, nes rusai užėmė tas vietas daug pirmiau ko Hitleris seniai troško. Pačioje vokiečių valdomoje teritorijoje, kaip buvusioje Cekoslovakijoje, prasidėjo sukilimas.

KARAS SU PRANCUZAIS.

Manoma, kad karas dar tik prasideda. Prancuzai jau baigė galutinai mobilizacija ir jau pasirengė dideliam karui prieš vokiečius. Iki šiolei prancuzovokiečių fronte dar žyniu mu štu nebuvo ir prasidės dar tik dabar. Taigi, kas mano, kad likvidavus lenkus, karas baigsis, labai apsirinka. Anglai irgi kartoją, kad sąjungininkai kariaus ligi bus sunaikintas hitlerizmas.

NUZUDYTAS RUMONIJS PREMJERAS.

Jau ir Rumunijos viduje kečiami neramumai. Rugsėjo 21 dieną rumunu fašistai nužudė Rumunijos premjera (ministreriu kabineto pirmininką) Călinescu. Jei tik mažiausias ne ramumas kils, tai Rumunija gali būti okupuota rusų ir vokiečių.

— MASKVA. Pranešama, kad šio mėn. 30 dieną Sovietų karo komisaras Vorosilovas vyks Berlynan. Maskvoje dabar randasi du vokiečių karo vadovybės atstovai.

DERYBOS DEL VILNIAUS

Iš Maskvos pranešama, kad rugsėjo 20 d. Maskvoje turėjo pasitarimą Lietuvos atstovas Maksvoje su Molotovu ir buvo kalbama dėl Vilniaus krašto. Šių pasitarimu rezultatai nežinomi.

VARŠUVA NEPASIDUOSIAN TI

Jau buvo pranešta, kad Lenkijos sostinė užimta. Tačiau ligi šiolei Varšuva tebesilaiko ir atkakliai ginasi nuo vokiečių. Varšuvos prefektas, kuris yra vyriausias miesto gyvimo vadas, pareiškė, kad Varšuva laikysis ligi paskutinio žmogaus. Varšuva gyna ir civiliai žmonės.

RUSAI UZBLOKAVO BALTIJOS PAKRASCIOUS.

Sovietai užblokavo Baltijos jūros pakraščius ir neleidžia ten jokių svetimų laivų.

Vokiečiai smarkiai bombardavo Vilnių. - Buvusioje Cekoslovakijoje sukilimas prieš Hitleri. - Fasistai nužudė Rumunijos premjera. - Lietuvos-Maskvos derybos dėl Vilniaus

Dar tik prasides karas vakaruose.

VARSUVOS VOKIECIAI DAR NEPAEME.

Lenkai nebeturi jokio susiėkimo su užsiniu. Iš vienos pusės raudonarmiečiai, iš kitos pusės vokiečiai. Nepaimta liko tik Lenkijos sostinė ir apylinkės. Varšuvos igula heroiskai tebesigina.

MINISTERIS GOEBELSAI ARESTUTAS.

Pranešama, kad Hitlerio propagandos ministeris Goebel kalėjiman. Kitos žinios spėja, kad Goelbsas greičiausia jau bus nužudytas.

OKUPUOTU KRASTU VALDYTOJAS.

Iš Europos pranešama, kad Lenkijos okupuotų kraštu laikinu valdytojų Maskva pastyrė Radeką, kuris yra kilimo iš Lenkijos žydas. Radekas kaip žinoma, buvo nuteistas 10 metų kalėjimo kaip Stalino priešas ir trockistas. Ar toji žinia teisinga, nežinia. Kur dabar randasi Litvinovas, kuris irgi yra vilniešis, nežinia, joku žiniu nėra. Gal kartais Litvinovas ir bus nužudytas, nes jis buvo didelis priešas hitlerizmo.

— BERLYNAS. Rugsėjo 20 dieną per Kauną perskrido vokiečių lėktuvas su dviems voikečių atstovais, kurie nulėkė į Maskva kažkokioms derybom

LENKIJS LAKUNAI SU LEKTUVAIS PABEGO UZSININ

Apie 300 Lenkijos lėktuvų išlėkė užsienin. Virš 200 jų nulėkė Rumunijon o kiti į Lietuvą ir Latvija. Lenkija neteko ši toikos daugybės karo lėktuvu neteko labai didelės jėgos. Lenkijos lėktuvai dar nėra bombardavę savo priešu miestu ir taip lengvai pasidavė ir visus lėktuvus atidavė svetimiams.

DAUG LENKU PATEKO RUSU NELAISVEN.

Maskvos karo vadovybės pranešimu, rusai paėmė apie 60.000 lenkų kariuomenės nelaivėn. Be to, daugybė ginklu ir lėktuvu.

LENKIJS DIDZIOS VALSTYBES GALAS.

Po didžiojo karo Lenkijos valstybė susikūrė didelė, kuri skaitė turinti apie 35 milijonus gyventojų. Daugelis Lenkija vadindavo „tautų kalėjimu“, nes iš tikruju, Lenkijoje buvo tvaiviu tautu. Lietuvos teritorijos dalį lenkai taip pat turėjo užėmė. Prasidėjęs karas su vokiečiais, sugriovė Lenkijos valstybę. Vokiečių staigus puolimas ant Lenkijos, paėmė jos kariuomenė, kuri masiniai pradėjo bėgti užsienin. Vien tik Lietuvoje priskaitoma apie 50 tukstančių lenku kariuomenės ir apie 20 tukstančių civiliu žmonių. Pereitą šeštadieni vokiečių karo lėktuvai pasiekė Vilniaus miesta ir miestan paleido virš 200 bombu. Šitas žiaurus bombardavimas Vilniaus miestu kaštavo labai brangiai užmuštu ir sužaištu žmonių priskaituojama ligi 2.000. O kiek materialiniu nuostolia. Tai buvo paskutinis vokiečių bombardavimas tu sričiu kurios prieš pasaulini kara priklausė Rusijai. Pereita sekmdieni, rugsėjo 17 d., Maskvos vyriausybė isakė raudonajai armijai žengti Lenkijos nuo Latvijos ligi Rumunijos sienos. Ligi 21 dienos jau buvo okupuotos visos šios srytis.

KAS PAIMS VILNIU?

Anglu spauda rašo, kad taip Stalino ir Hitlerio ir, esą tarp abiejų „draugu“ ne viskas eina geruoju. Pats pagrindinis klausimas kuris judvieju būtyfyste gali suardyti, tai Vilniaus krašto, na, žinoma, taip pat ir Lietuva. Rusu-vokiečių susitarime buvo numatyta, kad Vilnius turi atitekti Lietuvai, kaip daugiau vokiškos itakos sritis. O Lietuva su Vilniū turi priklausyti vokiečiams, Latvija, Estija ir Suomija, kaip daugiau rusu itakoję srytis turi atitekti rusams. Bet rusai jau Vilniū turi užėmė. Taigi, nežinia dabar kam priklausys Vilniaus kraštas: vokiečiams, rusams, ar, lietuviams. Tas klausimas, žinoma, bus išsprastas greitai. Rusai nepalankiai žiuri į tas valstybes, kur bega lenku kariuomenė. O Lietuvoje lenku kariuomenės priskaitoma ligi 50.000. Taigi, rusai gali patraukti ir per Lietuvos sieną.

KONFISKUOJAMI TURTAI

Okupuotose Baltgudijos ir Ukrainos srytise stambus ūkiai sukonsifikuoti ir išdalinti bežemiams: Visosė užimtose žonose sudaryti valstiečių apsigynimo komitetai nuo lenku užpuolimo kuriu esa daug dar slepiasi miškuose. Maskvos laikraščių žiniomis, valstiečiai konfiskavo kunigaišcio Radvilo visus turtus ir perdavė raudonarmiečiams.

SUSAUDE MINISTERIO UZMUSEJAS.

Rumunijos ministerio Călinesco užmusėjai siuimti ir tuo jaus tapo susaudyti, net ir ir kalėjiman nebuvo padėti.

VILNIUJE LAIKINOJI VYRIAUSYBE.

Lenku valdžios atstovams pasitraukus iš Vilniaus krašto, buvo sudaryta laikinoji vyriausybė iš triju lietuvių ir triju gudu. Šitoji vyriausybė dar tebeegzistuoja. Visame Vilniaus mieste plevėsuoja raudonos vėstavas. Raudonarmiečiai užėmė Vilniū, užgyviavo toliau ligi pat Lietuvos sienos ir čia susitiko su Lietuvos kariuomenė. Abiejų kariuomeniu karininkai nuoširdžiai pasisveikino.

DAR NEMATYTI RUSU TAN KAI SLENKA LENKIJS TERITORIJA.

Kaip prasidėjo rusų okupavimas Lenkijos, pirmiausia čjo tankai, kurie lyg didžiausios tvirtovės slinko gilyn lenku žemėn ir iš lenku pusės nesutiko jokio pasipriešinimo. Telegramų pranešimu, rusai buvo sutikti entuziastiškai ir su džiaugingais sveikinimais. Rusai užėmė gudu ir ukrainiečių gyvenamas sritis; pradėdant nuo Latvijos, Vilniaus, Gardino, Baltgės, Lietuvos Brastos, Lvova, ugi pat Rumunijos sienos ir pasiekė net Vengrijos rubežius netoli Galicijos sryties.

RAUDONOJI ARMIIJA PASIEKE LVOVA.

Raudonoji armija eina per Lenkijos žemė be jokio pasipriešinimo. Paskutiniai pranešimai sako, kad raudonoji armija pasiekė jau Lvova. Baltstogėje rusų ir vokiečių kariuomenė su sivenijo. Raudonosios armijos siena sudaro šitokia kryptimi: Vilnius, Baltstogė, Lietuviška Brasta, Lvovas ligi pat Rumunijos. Vengrija taip pat pasiekė raudonarmiečiai. Vilnius dar laikėsi dvi valandas, bet pasidavė. Gardinas ir Suvalkai dar neužimti.

LENKAMS PABEGUS VILNIU VALDO LIETUVIAI

Lenkams, iš Vilniaus pabėgus, Vilniaus valdžia buvo sudaryta laikina iki užėjo rusai iš 6 žmonių: triju lietuvių ir trijų baltgudžių. Rusams išėmus Vilniū, buvo paleisti visi kaliniai. Kalėjimuose sėdėjo daug ir lietuvių.

LENKIJS ATSTOVAI APLEIS RUSIJA.

Lenkijos atstovybių ir kon sulatų tarnautojai, viso apie 100 asmenų, šių savaitė apleidžia S. Rusija. Kur jie vyks, nežinia.

PABAIGA KARO VEIKSMU LENKIJOJE.

Vokietijos karo vadas, generolas Brauchitcch paskelbė atsišaukima į savo karius, kuriame sako, kad jau pasibaigė karo veiksmai Lenkijoje vokiečiu naudai.

ZUDOSI LENKU PATRIOTAI

Lenkų patriotai ir miestu vaivados, nepakeldami šitokio smugio, kas atsitiko su Lenkija žudosi.

ATLEISTI VISI LENKU TARNAUTOJAI.

Rusai užėmė Lenkijos sritis, atleidžia visus lenku tarnautojus ir skyria naujus, daugiausia patius rusus.

BREMENA PAEME ANGLAI

Vokietijos didžiausias pasazerinis laivas, kada ivykė karas, buvo kelyje. Jisai stengėsi pabėgti ir pasislėpti neutralia me uostė. Tačiau anglai ji sugavo ir nusivare į savo uostą „Bremenas“ yra labai greitas ir moderniškas laivas. Jisai vežiodavo keleivius tarp Europos ir Sjaurės Amerikos. Atlanta perplaukdavo per dvi ir puse dienos.

Os circulos do Vaticano e o desapparecimento da Polonia

E' conhecida a viva emoção e a dolorosa impressão que causou no Vaticano a sorte da Polonia.

O "Osservatore Romano," não se fez hontem interprete dos sentimentos das altas esferas do Vaticano a esse respeito. Hoje a imprensa catholica italiana lamenta os males que successivamente incidem sobre a Polonia. O jornal "Italia", de Milão, consigna o profundo resentimento dos circulos catholicos principalmente em relação aos soviets. „O que aconteceu atualmente a Polonia provoca entre todos os catholicos dor e amargura". — escreve o jornal e pergunta com apreheensão o que vae ser das populações christans absorvidas pelo soviets, dizendo: „A que horrores vão ser enregues as populações da Russia Branca, de Volinia e da Galicia? Que se pode esperar da parte de officiaes e solda-

dos, que, segundo as proprias declarações officiaes, se entregam á propaganda e á acção comunista sem Deus, reconhecida e apoiada pelo governo soviético? Que se pode esperar de um Estado que declarou guerra sem misericordia á religião e derrubou milhares de igrejas; que destinou aos centros de cultos museus anti-religiosos e logares de reuniões communistas; que condenou á morte e a deportação um numero incalculavel de sacerdotes e fieis?

Por sua vez o „Avvenire", de Roma, accentua que não se poderia conformar com o desaparecimento definitivo da Polonia. „Tanto é verdade, declara o jornal, que as fronteiras de cada paiz são sagradas, visto como foram traçadas por Deus e que por isso uma nação, ainda que fosse temporariamente submersa, não poderia verdadeiramente morrer".

Kam turi priklausyti Vilnius

Vilnius - yra Lietuvos sostinė. Vilniaus, Gardino ir Suvalkų sritis yra Lietuvos teritorijos dalis. Lietuva atgavusi nepriklausomybę ir pasirašydama taikos sutartį su rusais (bolševikais), gavo pripažinimą iš rusų, kad Vilnius ir visos šio krašto žemės priklauso visai neginėjamai, Lietuvai. Lietuva pasirašydama sutartį su lenkais, taip pat gavo iš lenkų pripažinimą, kad Vilnius yra Lietuvos miestas, o Vilniaus kraštas yra Lietuvos teritorijos dalis. Rusai darydami sutartis su lenkais, taip pat yra pažymėję, kad jie pripažįsta Vilniaus kraštą Lietuvai. Bet, kaip žinoma, lenkai, sulaužę Suvalkuose pasirašytą sutartį ir Vilniaus kraštą okupavo. Tas kraštas ilgi šiolei liko lenkų valdžioje. Tik rugsėjo mėn. 19 dieną jau galutinai Vilnius tapo okupuotas rusų, tu pačiu, kurie visą laiką tą kraštą ir miestą pripažino Lietuvai.

Cia, kaip matome susidaro politinių komplikacijų ir neaiškumų: kam dabar priklausys Vilnius ir Vilniaus kraštas su Suvalkų ir Gardino sritimis Rusu-lenku sutartys jau nebegalioja, kaip pasakė Mo-

lotovas, nes Lenkijos vyriausybės jau nėra. Tačiau Lietuva dar gyvuoja ir jos vyriausybė yra, taigi ir Lietuvos-Sovietų sutartis, kurios tik buvo pasirašytos tebeveikia. Einant tomis sutartimis, rusų raudonoji armija turėtų išsikrauti iš Vilniaus ir užleisti lietuviams. O kaip tikrumoje bus, sunku pasakyti. Tuli Lietuviški laikraščiai iš Buenos Aires rašo, kad Sovietai saugoja mažas tautas nuo imperialistų, kaip dideli laikos šalininkai ir, be to pripažįsta kiekvienai tautai laisvę. Bet kaip skelbiamas planas apie Stalino ir Hitlerio pasidalinimą mažų valstybių, tai jau Sovietai nebutų, taikos šalininkai, o imperialistų ramsčiai. Be to, jei sovietai laikysis savo senų sutarčių ir senos nusistatymo, tai be jokiu svarstymų turės palikti Vilnių ir atiduoti Lietuvai. Ar rusai tai padarys, parodys netolima ateitis. O gal kartais rusai ne tik Vilnių, bet ir Lietuvą stengsis paimti savo globon? Pamatysime. Bet šiaip ar taip, Vilniaus klausimas šiandien gintu sukelti negali, nes ji priklauso Lietuvai, tik dabar jis okupuotas rusų.

Vatikanas jaudinasi dėl Lenkijos

Vatikanas, Popiežiaus valstybė, labai jaudinasi dėl Lenkijos tragiško likimo. Visa Vatikano spauda reiškia užuojautą lenkų tautai ir meta didelius kaltinimus rusams, kad jie padėjo vokiečiams sunaikinti katalikišką valstybę, kad jie sulaužė valstybės sienas kurios yra šventos ir ižengė Lenkijos teritorijon, akd rusų raudonoji armija, vadų isakymu užėmė katalikiškas sritis ir dabar smaugis katalikybė katalikiškoje lenkų tautoje. Dabar, sako Vatikano spauda, prasi-dės katalikų persekiojimas Lenkijoje, taip pat Sovietuose, prasi-dės katalikų žudymas ju ka-

linimas, tremimas. Kaip tenai bus geriau gali žinoti popiežiaus spauda. Bet kaip Vatikano laikraščiai rašo kad rusai sulaužė Dievo nustatytas šventas valstybės sienas, tai ir, mes lietuviai galėtume pasakyti, kad ir lenkai budami Dievo nustatytomis šventomis sienomis, kada sulaužė Suvalkuose pasirašytą sutartį ir okupavo Lietuvos teritorijos dalį. Taigi, atrodo, kad ne tik šventieji bet ir katalikai nesijaučia saugūs, darydami skriaudą taip pat katalikiškai tautai kaip Lietuvai.

HITLERIO ŽYGIS I RYTUS NEISSIPILDYS.

Hitlerio svajonė buvo — žygis i rytus. Šią savo svajonę Hitleris pabrėžė net savo knygoje „Mein Kampf". Tačiau šioji jo svajonė, kaip matosi neissipildys, nes rusai jam užkirto kelią.

NACIU VADU KAPITALAI UZSIENIU BANKUOSE.

Atrodo, kad ateina bankrotas ir Vokietijai, o jei ne Vokietijai, tai nacių režimui. Iš New Yorko praneša „New York American Journal", kad visi nacių vadai, kaip Goeringas, Hessas Goelbsas, Ribentropas, Lei Himleris, Streicheris ir kiti turi milžiniškas sumas užsienių bankuose. Apšaukiuojama, kad vien tik pinigais šitie „tautos vadai" užsieniuose turi apie 35 milijonus dolerių. Be pinigų jie turi daugybę akcijų ir kitų vertybes popierį. Pinigai padėti ivairiuose Amerikos, Argentinos ir Europos bankuose.

PASLAPTINGI SPROGIMAI BERLINE.

Pereitą sekmadienį ir pirmadienį Berlyne ivyko du dideli sproginiai: vienas Vokietijos Aviacijos ministerijoje, antras Berlyno centralinėje policijoje. Sproginiai buvo tokie dideli, kad sugriovė beveik namus, Sproginiai ivyko nakties metu, kada Berlyne buvo visur užgesytos šviesos.

Pereitą sekmadienį staiga žuvo Hitlerio asmeninis sekretorius. Taigi iš viso ko matosi, kad jau kasamasi po hitleriško režimo pamatais ir jau jie pradeda brąskėti.

RUSAI NUTRAUKE KARO VEIKSMUS SU JAPONAIS IR SUSITAIKE

Tarp rusų-mongolų ir japonų buvo smarkus mušiai. Tačiau japonai ir rusai susitaikė ir karo veiksmus nutraukė. Tarp Japonijos ir Sovietų Rusijos pasirašyta sutartis panaši kaip su vokiečiais. Sovietu Rusija dabar yra saugi ir Tolimuose Rytuose.

GRAZUS PAMINKLAS LAZDYNŲ PELEDAI

Šiauliu apskr., savivaldybė Tryškuose pastatė 3-ju aukštų muros rumus vietos pradžios mokyklai. Mokykla ir rengiama su visais patogumais, kaip tai: vandens dušai, sporto salė, bokštas observatoriniams veiksams ir t. p. Visas pastatas atsieis apie 300.000 Lt. Pažymėtina, kad ši mokykla skiriama rašytojos Lazdynų Pelėdos prisiminimui, kuri čia yra palaidota. Iš gatvės pusės mokyklos runų sienoje bus imurymas bronzinis bareljefas, 2 metrų aukščio ir 3 metru ilgio, vaizduojas pagal Lazdynų Pelėdos raštus žemaitiu kova su kozakais. Paminklinis skulpturas pagamins skulpt. Aleksandravičius, šaulių berniuku gimnazijos mokytojas. Mokyklos etidarymo proga bus tinkamai sutvarkytas ir rašytojos kapas, kuriam ne visada tinkamo demėsio buvo atkreipiamu. Tam tikshui sudarytas visuomenės komitetas. Mokslą naujose mokyklos rumuose pradės jau ši rudeni. Mokykla bus pavadinta Lazdynų Pelėdos vardo pr. mokykla.

Lenkai iesko prieglaudos Lietuvoje

Telegramos iš Europos praneša, kad lenkų kariuomenė ieško prieglaudos Lietuvoje ir dideliais buriais pereina siena. Planas praneša iš Kauno, kad is 18 19 rugsėjo didelė daugybė lenkų kariuomenės su visais ginklais perėjo Lietuvos siena ir pasidavė lietuviams. Visi lenkai nuginkluoti. Priskaitoma kad lenkų kariuomenės Lietuvoje atbėgusios yra apie 50.000 tukstančių. Rugsėjo 20 d. visas lenkų pulkas iš 900 žmonių perėjo Lietuvos siena ir pasidavė lietuviams. Lietuvon atlikė ir keliadsėdintis lenkų lėktuvų ir daugybė tanku atslinko. Lietuva labai susirūpinusi dėl tokio didelio lenkų antplūdžio, tačiau negali jų nepriimti. Ypač sunku Lietuvai dabar, kada ateina žiema ir

reikės visus pabėgėlius užlaikyti ir duoti jiems pragyvenimą. Ne gana to, kad Lietuvon bėga kareiviai, bet daugybė civilių žmonių taip pat iesko sau prieglaudos Lietuvoje. Ypat, kada rusai pradėjo artėti prie Vilniaus ir kitų sritiu, masiniai lenkai bėgo Lietuvon. Tarpe pabėgėliu Lietuvoje randasi ir buvusio Lenkijos diktatoriaus Pilsudskio žmona. Pereitais metais lenkai ginklą grasino Lietuvai ir visuose Lenkijos miestuose lenkai šaukė: „Mes norime Kauno, žyguokime i Kauną" ir panašiai. Po metu laiko lenkai iš tikruju turi žygiuoti Kaunan ir ieskoti prieglaudos toje valstybėje, kuriai taip smarkiai grasino. Tai kokias sėaudis gyvenimo ironija.

Karas Vakarų Europoje

Nežinint to, kad vokiečiai savo stipriomis jėgomis privertė lenkus bėgti ir užleisti savo kraštą svetimiams, bet karas dar nesibaigia; lenku Sąjungininkai angliai ir prancužai pakartotinai pareiškė, kad jie tes karą ligi galutino vokiečių sumušimo, arba ligi galutino laimėjimo. Karas vakarų Europoje tebeina nors ir labai iš lėto. Prancužai užimtas vietas stiprina ir kaip matosi, atgal nesitrauks. Be to, prancužų didesni miestai apsaugoti nuo oro puolimu, ypatingai susitrintas ir apsaugotas Paryžius. Paryžiaus miestas padarytas lyg tvirtovė, kur negalės pasirodyti nei vienas priešų lėktuvas, nes jis tuojaus bus numuštas. Prie sąjungininkų prisidėjo ir Kanada ir visas savo jėgas pasius vakarų Europos frontan prieš vokiečius.

Totalitarinės valstybės kaip Italija ir Ispanija nebežino kas daryti dabartiniuose ivykiuose jos negali orientuotis, kas dabar darosi su Hitleriu, kuris buvo jas itraukęs i fašistinę bloką prieš komunizmą, prieš Sovietų Sąjungą, o dabar palaikina drauge su bolševikais. Tačiau, labiausia susirūpinęs Mussolinis. Generalas Franko pasisakė, kad Ispanija laikysis neutrali ir i tas avantiuras nesikiš. Kur šrips Mussolinis, neišaiškė, bet greičiausia jis eisten, kur jam pasirodys stipresnė pusė. Spėjama, kad gali buti sudaryta sąjunga keturių valstybių: Sovietu Rusijos, načiskos Vokietijos, fašistinės Italijos ir imperialistinės Japonijos. Tos sąjungos tikslas busis kovoti ir nugalėti demokratini pasaulio bloką.

Nei Komunizmas - nei fasizmas

1939 metų rugsėjo mėnesio ivykiai yra be galo dideli ir svarbus ivykiai iš Europos žemėlapyje išnyko viena didelė valstybė. Panašaus likimo, gal but sulauks ir kitos mažesnės Pabaltijo valstybės. Vokiečių ir rusu susitarimas taip pat stebina kiekvieną. Visa laika nacišaka Vokietija ir bolševikiška Rusija buvo didžiausi priešai. Kaip vienoje, taip ir kitoje valstybėje buvo varomos didži ausios propagandos prieš vieną kitą. Ir štai staiga abu kraštutinumai susitarė eina „va-duoti" savo kraujo broliu kituose valstybėse. Ar ne stebina nieko? Iki šiolei, ligi susitarimo naciams komunizmas, o komunistams fasizmas buvo baisiausi baubai. O šiandien jau viskas nutylo. Šiomis dienomis telegramos iš Maskvos ir Berlyno paduoda dar idomesnes žinias. Maskvoje

taip sakyti, Sovietų Rusijoje svietimo komisaras isakė išt mokyklų ir iš spaudos išmesti žodi „fasizmas" ir jo daugiau nebevertoti. O Hitleris isakė Vokietijos propagandos ministeriui Goelbsui nutilti ir nebeatakuoti komunizmo, ir nebevertoti šio iki šiol baisaus žodžio. Stalino isakymas svietimo komisarui yra vykdomas, bet Goelbsas, esa, kaip telegramos iš Europos praneša, Hitleriui pasipriesines tokiam isakymui. Dėl to, esa tarp Hitlerio ir Goelbso ivyke nesuspirtimai. Telegramos praneša, kad jau kuris laikas nebesigirdi Goelbso balso Vokietijoje. Kai kas spėja, kad Goelbsas jau žuvęs. Cia žinoma, tik sėjimai, tabau, visko gali buti. Paaškęs daug dalyku, kada pasibaigs visos dabar vykstantios avantiuros,

LENKU BUVES AS.

Vilniuje rastas nusizudes buves Lenkijos premjeras ir Pilsudskio pirmoji ranka Prys-tor. Sitas vardas lietuviams yra girdetas, nes jisai lankėsi daug kartu Lietuvoje ir su tautininkais buvo pradėjas kaž

kokias derybas. Prystoro dėka, Lietuvos dvarininkai atgavo Lietuvoje daug tuntu: mišku, dvarų ir pinigų. Kodėl jisai nusizudė nežinia. LENKIJA BUS ŽYDU VALSTYBE. Gandai eina kad Lenkijoje, Galicijos srityje bus ikurta autonominė žydams valstybė.

Kaip atrodo Europos Lietuvos Naujienos Ka Pasakė Molotovas

Siaurės ir vidurio Europos valstybių padėtis - Belgija, Olandija, Lenkija, Lietuva, Latvija, Estija - Valstybių pasidalinimas - Rusų - vokiečių susitarimas nustato naujas Sovietų Rusijos sienas

KAIP SUNEŠI PAS TEVA SVEČIAVOSI.

Kas dedasi Europoje, kiekvieną idomauja. Ypač po to, kai Sovietų Raudonoji armija įžengė į Lenkiją ir visu pasieniu, zengia Lenkijos gilumon. Kas bus rytoj niekas nežino. Kaip atrodo Europą, taip pat niekas negali atspėti. Niekas nesitikėjo, kad Sovietų Rusija padės vokiečiams likviduoti Lenkijos valstybę. Kodėl taip įvyko, sunku išaiškinti. Šią sovietų žygi aiškina pats Sovietų Rusijos užsienio reikalų komisaras Molotovas, kurio kalbą pasakytą rugsėjo 17 dieną ir rusų tautą ir visa pasauli per radio, sutrumpintai dedame kuri skamba sekamai:

Dėl šito, Maskvos vyriausybė iškėlė Lenkijos atstovui Maskvoje notą, kurioje išdėsto savo nutarimą ir parėdymą raudonosios armijos vadovybei peržengti Lenkijos sieną ir užimti Ukrainą ir Baltiją. Šioje notoje sovietų vyriausybė pareiškė Lenkijos atstovui, kad rusų raudonoji armija imsis žygių išlaisvinti lenkų tautą ir šio katastrofiško karo, kurian išraukė neišmintingi lenkų tautos vadai ir garantuoti lenkams taika.

SOVIETŲ ŽYGIS IR SOCIALISTAI.

S. Rusijos žygis vokiečių lenkų kare daug ką nustobino. Anglijos nepriklausomi darbiniai (Darbo Partija) paskelbė partijos nusistatymą, kuriame sakė, kad rusų išiveržimas Lenkijos teritorijon nepakeičia vokiečių lenkų karo padėties ir, esant tarptautiniai socialistai laikosi ankskyvesnės nuomonės šioje kare ir ji laiko imperia listiniu karu. Be to, darbiniai savo pareiškime sako, kad „sovietų žygis Lenkijoje reiškia paskutinę fazę stačiniško režimo, kuris išniekino visus tarptautinio socializmo pagrindus, kad užimtų grynausio imperia listinio pozicijas.“

nės ir duonos. Taigi minėtos sritys ir yra žemės ūkio sritys Rusijai lieka šiaurinė Latvijos dalis nuo Rygos šanikos. Mat ji nori turėti didesni išėjimą į jūrą ir sustiprinti savo bazę Baltijos juroje.

Buvo manoma, kad Lietuva bus nommanai nepriklausoma, kad jai bus atiduotas vienas krastas, žinoma, po kurios nors valstybės - Vokietijos ar Rusijos - globa, o kitos Pabaltijo valstybės visai panaikinamos. Dar tie planai neįvykdyti ir gali būti dar visai, gali Lietuva dar ir likti nepriklausoma nors ir globojama svetimi. Lenkijos centro dalis taip pat paliks, kur spėjama, greičiau sia bus globojama rusu ir vokiečiu, o Lenkijos pakraščiai, nuo Latvijos ligi Rumunijos bus prijungti prie Sovietų.

Uk. Jankus P iš Dainų kaimo Šaulių vl. nusiskudė prokuratoriui, kad pas jį atvykęs iš Kauno svetimtis sunus Petras išviliojęs iš sergandio tevo klestingu būdu parašus ant vekselių 10.000 litu sumai, ir dabar senas tėvas nerimaujas dėl savo ūkio likimo. Mat sergandiams tėvui begulint lovoje mie estionis sunus rodes dideli susirupinimą jo sveikatai ir sakes kad reikia pažūrėti, ar tėvelis dar turis jėgų savo pavardę pasirašyti" sunelis pakisęs išdum atgal kaunan. Dabar prokuratura reikalau aiškina.

SUSIJAUDINE BROLIAI.

Sausio 31 d. apie 17 val. Valuntišku km. Suv. Kalvarijos valst. Mariampolės apskr. gyv. Derentiai išsirengė i vestuves kurios turėjo įvykti pas kaimynus. Tuo pat metu iš miesto grizo sunus Petras Derentius kuris buvo gerokai išgeręs, ir pareikalavo, jog tėvai liktu namuose. Antrasis sunus Jurgis užstojo tėvus ir pareiškė, jog brolis Petras neturis teisės kištis i tevų reikalus. Tą patį pasakė ir trečiasis Derentiu sunus Kazys.

NAUJOS RUSIJOS SIENOS

Sovietų ir vokiečių pasirašyta sutartis Maskvoje esą jau numatė kokios turi būti Rusijos, o taip pat ir Vokietijos sienos šiaurėje. Rusijos sienos esą nustatytos tokios, kokios jos buvo prieš 1914 metų Europos karą. Maskvos laikraščiai „Izvestija“ šiomis dienomis, po įvykiu Lenkijoje, paselbė net naują Rusijos žemėlapi, kuria me apibrėžiama Rusijos sienos, ypač su Lenkija, tokios kurios buvo 1920 m. Naujas rusų paskelbtas žemėlapis šitaip apibrezia rusų sieną: prasideda nuo tam tikros vietos prie Rytų Prusijos, prie Lietuvos ir eina per Bialystok, Brest-Litovska, Vladimirvalinsk, Lemberg ir nuo čia eina ligi Rumunijos. Siame žemėlapyje pažymėtas ir rusu išėjimas i Baltijos jūrą prie Rytų Prusijos. Vadinas, Lietuvos teritorija pagal naują planą, turi atitekti rusams, nors paaiškinimuose nieko nekalbama apie Lietuvos panaikinimą, o tik sakoma, kad rusai pasiima Vilniaus, Gardino ir Suvalkijos sritis.

Tatai nepatiko Petrui Derentiu, kuris ginčą paverle muštynėmis, per kurias jo brolis Jurgis tiek isikarsčiavo kad, išsitraukęs peilį, smogė broliui juo i smakra ir i pilva. Petras Derentius sukrito vietoj ir buvo skubiai išvežtas i Mariampolės apskr. ligoninė kur jis buvo operuotas. Jo sužadimai buvo labai sunkus ir pavojingi gyvybei. Įvykęs nušikaltim Jurgis Derentius buvo areštuotas ir iki teismo patalpintas Mariampolės kalėjime. Mariampolės apyg. teismas prieš kelias dienas sprendė brolių Derentiu bilą. Teismas rado kad Jurgis Derentius veikė labai isikarsčiaves ir susijaudines todėl ir jo padarytas nusikaltimai buvo neapgalvotas ir susijaudinimo itakoj. Tuo labiau situo patikėtina, kad tik pamates, ka padares. Jurgis Derentius priešoko prie susgriuoseno brolio ir prašė dovanojamas. Apyg. Teismas, išnagrineses šita bylą, Jurgi Derentiu pripažino kaltu, bet pritaikius švelniantias aplikybes nubaudė tik 5 mėn. kal i skaitė atkalėta laiką. Kadangi J. Derentius iškalėjo daugiau, kaip 5 mėn., tai jis iš kalėjimo jau paleistas.

ropoje

valstybės kaip ja nebežino kas tuose įvykiuose tuotis, kas da Hitleriu, kuris ces i fašistini unizmą, prieš, o dabar pats bolševikais. Tai sirupines Mus- ces i Franko pasi ija laikysis neu vantiuras nesil- usia jis eisten, ys stipresnė pu d gali būti su- keturių valsty- isijos, natškos linės Italijos ir Japonijos. Tos busias kovoti okratini pasau

VOKIEČIAI EIS PER BELGIJĄ IR OLANDIJĄ?

Prancūzų vokiečių siena yra apsaugota stipriomis tvirtovėmis. Vokietijos teritorija saugojama Siegfriedo linija o Prancūzijos teritorija saugojama Maginot linija, kuri daug yra stipresnė už vokiečių tvirtovės ir vokiečiams ją pralaužti būtų labai sunku. jei jie mėgintų eiti tiesiai Prancūzijon. Prancūzimai sako, kad vokiečių vodovybė ir nemėgins laukti Maginot linijos, o eis tiesiai per Olandiją ir Belgiją. Vokiečiai esą nežinurės minėtu valstybių neutralumo, kad pasiekus savo tikslo. Belgijos pasienio kaimų ir miestų gyventojai jau evakuojami ir tikimasi greito žygio.

Sitaip padalinus Pabaltijo kraštus Hitleris pasiulys taikos derybas anglams ir prancūzams. Jei pastarieji nesutiks su Hitleriu ir Stalino planais, Vokietija žygiuos i Prancūziją pradžioje šio straipnio nurodyta kryptimi. Tačiau vokiečiai ir rusai, mano, kad anglai su prancūzais greičiausiai priims tokį jų pasiulyta planą. Tada vadinas karas baigtas. O jei nepriims, tai bus dar tik šio karo pradžia.

Iš viso ko matosi, kad karas dar tik prasideda Ispanijoje kariavusi tarptautinė brigada, kuri dabar randasis Prancūzijoje koncentracijos lageriuose, pareiškė noro stoti savanoriais i legionus ir eiti karan prieš Hitlerizmą. Taigi, karas dar užvirs didelis ir palies visai neutralias valstybes.

PADETIS PABALT. KRASTU

Lenkija likviduota. Viena Pabaltijo šalis išnyko ir atiteks globon rusams ir vokiečiams. Belieka kitos Pabaltijo valstybės, kaip Lietuva, Latvija ir Estija. Atrodo, kad užbaigus su Lenkija, dirbami planai pasidalinti ir kitas Pabaltijo valstybes. Planuose numatyta kaip turi būti vykdytas pasidalinimas Lenkijos Galicijos sritys atitenka Vokietijai. Kur yra dideli žibalo šaltiniai ir kitų mineralų. Rusija pasiima Ukrainą ir Baltiją. Vokietija taip pat pagaidauja pasiimti ir šiaurinę Latvijos dalį, o taip pat žinoma ir Lietuvą, kur dideli žemės ūkio ištekliai. Mat vokiečiams reikia apart pramo

Lenkai "atiduoda" Vilnių Lietuvai

Ir kuriozu pasitaiko šiaudiniuose įvykiuose. Telegramos iš Lietuvos rugsėjo 18 dieną praneša, kad kada raudonoji armija jau buvo prie Vilniaus vartu, tada Vilniaus krašto lenkų delegacija atvyko Kauknan ir pasiulė Lietuvos vyriausybei, kad ji pasiimtų Vilnių.

Sitą lenkų pasiulyma Lietuvos vyriausybė palaikė visai nerimtu ir atmetė. Aišku, kangi Lietuva turėjo daryti? Kariuoti su rusais ir neleisti rusų Vilniun? Tai visai nerimtas lenkų dar kartą pasityčioji mas is Lietuviu. Žinoma, gal kada lenkai girsis, kad jie Lietuvai Vilnių siulė, bet Lietuva nėmė.

Vadinas lenkai „atiduoda“ jau Vilnių Lietuvai. Ar ne kurijozas? Po tokio lenkų pasiulymo už dviejų valandų raudonoji armija jau buvo Vilniue.

„Draugai ir piliečiai! Dabar tiniai įvykiai ir lenkų-vokiečių kovos parodė, ypač Lenkijos nepajėgumą ir tarptautinį nepastovumą. Reikia pripažinti, kad lenkų tautos vadovybė, Lenkijos vyriausybė yra galutiname bankrote ir jos žlugimas įvyko stebėtinai staigiai.

„Bėgyje 15 dienų Lenkija prarado visas savo industrijos sritis ir žymesnius bei reikšmingesnius miestus, o taip pat ir kultūros centrus. Tikrumoje, jau Varšuva nebefiguruoja daugiau kaip Lenkijos sostinė ir nėra jokių žinių, kur syuo momentu randasi Lenkijos vyriausybė. Aišku tikrai, kad lenkų tautos vadai, kaip nevykiai sieji krašto administratoriai, apleidžia lenkų tautą ir palieka ją jos pačios likimui.

„Lenkijos valstybė jau nebeegzistuoja, panašiai, kaip ir jos vyriausybė ir, dėl to, visos sutartys, kurios buvo rusu pasirašytos su Lenkija jau nebegalioja. Maskvos vyriausybė yra priversta susirupinti Lenkijoje gyvenančiais rusais, kaip baltgudžiais ir ukrainiečiais, kurie Lenkijoje gyveno be jokių teisų ir kurie dabar visai apšleisti. Sovietų vyriausybė jau čia šventą pareigą eiti pagalbon savo broliams gyvenantiems Lenkijoje.

„Niekas negalėjo išsivaizdinti, kad Lenkijos valstybė bus išdavystės auka ir taip greitai žlugus. Lenkijos toks staigus žlugimas parodo jos visiška bankrotą ir nepajėgumą pakropi ivykius kita kryptimi. Gelbėti lenkų tautą, ypač Lenkijoje gyvenančius rusus, užtikrinti jiems taika ir ramybė, sovietų vyriausybė ėmėsi šių žygių - isakė raudonajai armijai užimti rusais apgyventas sritis. Šis nutarimas pasiustas visoms vyriausyboms, kurios tik palaiko diplomatinis santykius su Sovietais, pareiškdamas dar kad Sovietų Rusija ir toliau liks neutrali šioje vokiečių-lenkų kare.“

Tai tokia yra truputi sutrumpinta Molotovo kalba, pasakyta rusų tautai ir visam pasauliui. Molotovas kreipdamaisi i rusų tautą, pabrėžė, kad Sovietai neis karan ir kad šitas žygis, Lenkijon žygis reiškia nekara, o saugumą i krašto gyventojams nesą ko. Kaip matome šioje kalboje Molotovas ne žodžio nepasakė i pasaulio proletariatą ir visai neuzsiminė apie pasaulinę sotiol visos kalbos, pasakytos Maskvoje ypač Sovietų vyriausybės vadų, buvo kreipiamos daugiausia i pasaulio proletaria ta ir buvo kalbama apie socialinę revoliucija kituose kraštuose.

Sovietų tonas keitiasi.

Is Darbininko i Ministerius

Pernai, spalio 20 d. mirė žymus Anglijos politikas ir valstybės vyras Arturas Hendersonas. Paskutiniaisiais metais jis buvo nusiginklavimo konferencijos pirmininkas. Jo mirtis supuolusi su Afrikos karu, itempta Europos padėtimi ir Anglijos pasiryžimu apsiginkluoti, isaina simboliška: mirė nusiginklavimo ideja, mirė i nusiginklavimo konferencijos pirmininkas.

Hendersono biografija priklausė prie tų nuostabiųjų gyvenimo pasakų, kurios prasideda „Kadaise gyveno mažas, neturtingas vaikutis“, 1863 m. kai gimė Hendersonas, jo tėvai, vargingi darbininkai, ir svajo

ti negalėjo, kad iš jų kūdikio išeisne tik savo tėvynės, bet ir pasaulio vastybės vyras. Jauanas Hendersonas stoji mokiniu i metalo liejykla ir pasidarė metalo darbininku liejiku. Bet būdamas mitrus ir veikinas, jis suprato lavinimosi reikšmę, važarus ir naktis praleisdavo prie knygu, greit išsiskyrė savo išminting, graitu tarpe. Prasidėjes prie tredjunijeny (profesinių sąjungu) judėjimo, Hendersonas iškyla. Jis išrenkamas Niukestlio tredjunijono skyriaus sekretorium, paskui miesto savivaldybės nariu. 1903 m. Hendersonas išrenkamas i Anglijos parlamentą kaipo darbininkų (Nukelta 4-tam puslapy)

sulaužė ir Vilniun okupavo. Perreitas metais lenkai iškėlė Lietuvai grasinanti ultimatumą, kad Lietuva išsižadetu Vilniaus krašto ir is savo konstitucijos išbrauktų tai, kur pasakyta, kad Lietuvos sostinė Vilnius. Lietuva, budama silpnėnė turėjo priimti lenkų ultimatumą, nes lenkai grąsino Lietuvai žengti kaunan, jei tik Lietuva atmes jos reikalavimą. Lietuva nusileido. Dabar, kada jau Lenkijos nebena, kada ją sudraskė Lenkijos pernyktė talkininkė Cekoslovakija drąskant, kada

Lenkijos vyriausybės nėra, ta da lenkai siulo lietuviams, pasiimti Vilnių. Lietuviai, žinoma, turi atsakyti i toki lenkų pasiulyma šitokiais žodžiais: Smurtu užgrobete Vilnių ir smurtu privertė lietuvius jo išsižadėti, tai ir laikykites sau. Skaudus yra ivykis lenkams kad žlugo jos valstybė. Nesidžiaugiamie ir mes lietuviai dėl to, tik primename, kad lenkai apturėjo skaudžia pamoką: reiki gerbti ir silpnesnius ir ir duota žodi ištesėti. O šito is lenku nebuvo matyti.

Prystoro dėka, lenkai atgavo tupto: misku. Kodėl jisai nu-

ZYDU... kad Lenkijoje, bus ikurta au-ns valstybė.

Zinios is Europos

KIEK KRITO VOKIECIU SIAME KARE

Paryžiaus laikraštis „Paris Soir“ rašo, kad vokiečiai šiame kare neteko savo žmonių, karių, 100.000. Šioji žinia buvo paskelbta rugsėjo 15 dieną. Va dinasi per penkiolika dienų vokiečiai neteko tiek žmonių. O iki šios dienos tas skaičius dar padidėjo, nes vis dėl to mušiai tebevyksta ne tik vakaruose, bet ir lenkai dar priešinosi, ypač Varšuvoje.

VOKIECIU ULTIMATUMAS LENKAMS.

Stebėtina, beveik visa Lenkija okupuota vokiečių ir rusų kariuomenės, o sostinė Varšuva dar tobesilaiko ir lenkai heroiskai gynasi. Pereitą šeštadieni vokiečių karo vadovybė pasiuntė Varšuvai ultimatumą kad miestas pasiduotų be mušio. Ultimatumė nustatė laiką ligi kurios valandos lenkai tu

ri pasiduoti vokiečiams. O jei to lenkai neįpildys, tai vokiečių karo vadovybė Varšuvos miestą laikys karo frontu, o ne atviru miestu ir pradės miestą bombarduoti. Lenkai ultimatumą atmetė ir Varšuva dar ligi šiolei laikosi nepasidavusi, nors vokiečiai miestą bombarduoja.

DAUG LAIVU JAU NUSKANDINTA JUROSE

Nuo rugsėjo 1 dienos ligi 20 dienos viso laivų jurose nuskaudinta apie 40, kurie sudaro apie 200.000 tonų talpos. Daugiausia laivų nuskaudinta yra anglų. Pereitą savaitę vokiečiai nuskaudino milžinišką anglų karo laivą „Courageus“.

Taigi, neapskaičiuotas turtas jau palaidotas vandens gelmėse. O tas turtas sukrautas pačių darbininkų, kurie tuos laivus statė ir dirbo už menkiausia atlyginimą.

PRANCUZU MOBILIZACIJA KOLONIJOSE.

Prancuzija neturi daug gyventojų. Su vien savais gyventojais jai labai butu sunku kariauti. Žmonės ji ima iš savo kolonijų ir dabar jau turi sumobilizavusi daug didesni skaičių vyrų negu didžiajame kare turėjo. Spejama kad Prancuzija turi apie 8 milijonus vyrų po ginklu.

DEMobilizuota SLOVAKU ARMIJA.

Slovakija ir Cekija sudarė vieną valstybę, Hitleriui pasiėmus Cekija ir uždėjus savo globą, Slovakija pasiskelbė ne priklausoma, kuri yra pilnoje vokiečių kontrolėje. Slovakijos valstybės niekas nebuvo pripažinęs, apart vokiečių. Šiomis dienomis, po visų susitarimų rusu su vokiečiais, Maskva pripažino slovakų valstybę de jure ir de facto. Pradėjus vokiečių-lenkų karą slovakai turėjo eiti karan prieš lenkus. Bet slovakai visą laiką priešinosi ir sake, kad jie gelbėsi vokiečius ir kariauti lenkus ne turi jokio reikalo. Slovakų ka-

riuomenės buvo ivyke net daug sunkumu. Daug jų sušaudyta ir daug suareštuota. Bet vis tiek, nežiurint to, kad slovaku vadas kunigas Tiso parsidaves Hitleriui ir baudė tuos, kurie nėjo kariauti už voikečius, nieko ne gelbėjo. Slovakų kariuomenė dabar visa nuginkluota ir pateista. Mat, bijomasi, kad jie suginklais nepakeltų šurmo prieš vokiečius.

IS DARBININKO I MINISTE RIUS.

Tasa iš 3-cio puslapio

atstovas. „Darbininkų atstovybei“ persiformavus ir darbininkų partija, Hendersonas jau vėl dina žymų vaidmeni joj. 1906 m. jis antrą kart išrenkamas i parlamenta. Paskui teleta karų — 1908-11, 1914-22 ir nuo 1931 m. — Hendersonas išrenkamas darbiečių partijos pirmi ninku. Koro metu jis išrinktas pirmi ninku vietoj Makdonaldo kurs tada buvo didelis koro priešininkas ir nesutiko vadovauti partijai, jei ji nesiims revoliuciniu žygių prieš kara. Askvito koalicinei vyriausybei susitarus 1915 m. Henderso

nas ieina jon švietimo ministru. Vėliau, Loid Džordžo karo kabinete iš keturių nariu Hendersonas buvo ministru be portfelio 1916-17 m. Iškilus Rusijos 1917 m. demokratinei revoliucijai, Hendersonas, kaip po angļu demokratijos atstovas, buvo nuyveks i Rusija norėdamas paveikti, kad nepasitrauktų iš koro ir nuvestų i laimėjimo, nes kitaip Europai gresia Vokietijos imperializmo vergystė, Makdonaldo pirmajame kabinete 1924 m. Hendersonas buvo užsienų reikalų ministeriu. Pradėjus didziajai nusiginklavimo konferencijai Zenevoj, Hendersonas buvo išrinktas jos pirmi ninku. Tus grandiozinės konferencijos geros pastangos suskilo i priešturus realaus tarptautinio gyvenimo reiškinius, ypač i nacionalsocialistinės Vokietijos ir fašistines Italijos militaristinius užsimojimus.

Hendersono gyvenimas ir pasisekimai gali buti geru ir graziu pavyzdziu tiems jaunu liams, kurie skundiasi neturiska lygy mokytis ir lavintis. Kaip matome, mokintis ir lavintis visada galima, tik reikia noro ir pasiryžimo.

SIUVYKLA "ESTAN"



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone
4-1940 (prie pat stoties L. U. Z
atidarė naują skyrių — antra
siūvykla, prie stoties Zuz ten
ir gyvenamas butas

RUA da Conceição, 11

GALECKO SIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas i įvairiausių medžiagų — vietinių ir užsien. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siūvo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GA LECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Brasil, paroduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ūkiams. Žemė apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina — tik 300 — 400 reisu kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esančios stotys duoda galimybės užvesti paukščių ūkį, verstis daržininkyste, kitiškių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000 Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo Sekmadieniais ir šokiadieniais ištisa savaitę galima teirautis vietoje, krautuveje prieš Carvalho de Araujo stotį pas ANTONIO KRISTEN.

Traukiniai iš stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečiojo apylinkije.

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERO KOSTIUMO?

ad nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

Vilnius

Matris: Rua da Mooca, 30 7 // Pr. Julio Mesquita, 60
Tel. 2-8854. Tel. 4-5015.



Kur pasisiūdin... geriausios medžiagos
eilutė mokėdamas i mėnesi po 20\$.

O taip pat dia gausi neperėlam-
pama apsiausta (capa) tokio-
mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užėkite ir įsitikinsite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių medžiagų

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CILAMES NR. 62 - V. BELLA - S. PAULO

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su injekcijomis.

Dr. Paulo Licciardi

Medikas Operatorius Santa Casa
Prieimamas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak.
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444
PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, nakti.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak.
KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose - aštrus ir kroniskas.)
SIFILIS. Prieimamas nuo 9 - 12 ir nuo 3 - 7.
Sėkmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.
Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTEJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLA LIETUVA

KAIZO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161, - S. PAULO

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimų, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata?

Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse
Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Candida, 187, S. Paulo
Reikalingi atstovai interiora

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietas; Bom Retiro; Bauflo krautuvėje - rua Aymores ir kampo rua Carmo Ombra; Koskoje - kampo J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijof kirilauko krautuvėje; V. Zelina: J. Bernoto krautuvėje - rua 3 N. 4 Jurgelovičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje - kampo rua da Mooca ir av. Paes de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankevičiaus krautuvėje; Lajoje, kioskoje prie stoties.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnie būroliai lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuo pasirūpins. Aidas turi būti visur pardavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kampo jo tenelėka, kur nebūtų Aido

DANTU GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigo 48) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cidabro purceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Daromi Visoki Spaudos darbai

Primami užsakimai iš provincijos

Darbas atliekamas greitai ir svariai, visokioms spalvoms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška SPAUSTUVĖ

Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123

LABORATORIJA - MEDICINISKAS ISTYRIMAS

(Nugaraušulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras


Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Prieimimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sėkmadieni nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi "Aido" prenumeratorių, tuojaus stok į ju eiles

KAVA "DOM BOSCO"



Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda.
Rua da Moóca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Viduriniu, veneriniu ir moterisku ligu specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės 4 ir 5,
(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoje ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuoma ligų specialistas. Gonorėja - Sifilis. Gydamas kelių saule.

Ligonius priimamas dieną nuo 2 iki 6 val. vak. Su kalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1-mas Tel. 3-105

L. K. J. S. B. „VYTIS“

VALDYBOS

S. m. rugsėjo mėn. 27 d. 22-22,30 val. mūsų choras duos lietuvių liaudies dainu koncertą Radio Excelsior, PRG9, 1100 kilociklu, studijoje.

Koncerto programa:

- 1. Zydi margos gėlės... J. Bendorius
2. Oi liudnas, liudnas... J. Simkus
3. Oi lekia, lekia... Bart. Kl.
4. Plovėjas... K. Ciurlionis
5. Kur bakūžė samanota... J. Kačinskas
6. Naujoji gadynė... J. Simkus
7. Man liudna... M. Petrauskas
8. Stikliukėlis... J. Naujalis
9. Lopšinė... J. Karosas
10. Vasaros naktis... J. Simkus
11. J. Naujalis

Prašome savo skaitytojams ši koncerta pranešti ir jos programą paskelbti, paraginant, kad nepraleistų progos lietuvių dainu per radio pašlausti.

P. S. Nrs. 5 ir 6 atliks solo p. V. Laurynaitis

São Paulo, 21 rugsėjo 1939

LIETUVIO REDAKCIJA PATRAUKTA TEISMAN.

Teško patirti, kad „Lietuvio“ laikraščio leidėjai patraukti teis man dėl to, kad darbininkams nenoka algų ir nevykdo Darbo ministerijos nustatytų taisyklių. Kadangi laikraštį leidžia Lietuvių Sąjunga Brazilijoje, kuri yra mokyklų laikytoja, tai ir teisme reikės atsakyti ne Vancėvičiui, o Lietuvių Sąjungai Brazilijoje.

Is patikimų šaltinių sužino ta, kad „Lietuvio“ redakcija redakcija vienam tik raidžių rinkėjui skolinga virš konto ir nesumoka. Be to rinka je atleido nuo darbo, kaip tas pradėjo reikalauti algos. Redakcija skolinga ir Darbininku Pensiju Kasai, kurie buvo išskaitomi iš darbininku. Darbininkai esa ne turi net Pensiju knygučių. Tai coeg dėl laikraščio. Lietuvių Sąjunga skolinga irgi Darbininku Pensiju Kasai už mokytojus. Cia suma siekia apie 10 kontu. Taigi, atrodo, kad siunčiami iš Lietuvos pinigai mokyklų išlaikymu ir laikraščio leidimui nuėjo kaži kur ir dabar padaryta daugybė skolos ir už jas reikės atsakyti.

Is Lietuvos taip lengvai i mami pinigai nenuėjo i sveikata, neatsakingi berneliai nors pinigūs emė, bet kur juos sunaudojo, dievai žino. Taip kad mūsų mokyklos vėl randasi ant bedugnės.

Korespondentas.

LIETUVISKAS PENSIJONAS

Pranešama visiems lietuviams, kad Rua da Mooca N. 2341, priešais italų sale, atsidarė lietuviškas pensijonas, kur ga lima gauti skaniausių ir įvairiausių lietuvišku valgiu ir saltų užkandžių: rauginu agriku, kopustu ir kt. Patarnavimas geras ir švarus. Visi lietuviai atsilankykite i vienintelį lietuvišką pensioną Mokos gatvėje. Cia taip pat galima gauti ir išgerti įvairių gėrimu vietiniu ir užsieniniu.

Vietos Lietuvių Gyvenimas

IR LIETUVIAI JAUDINASI.

Sitoji savaitė atnešė labai daug nauju pasauliniu ivykiu. Rusai žengia per Lenkijos žemes ir netoli randasi Lietuvos sienos. Brazilijos lietuviai tap pat jaudinasi, nes niekas dar nežino, kaip gali buti su Lietuva.

NEATIDELIOKITE SUTVARKYTI DOKUMENTU.

Ispėjame lietuvius, kurie gyvena Brazilijoje, kad neatideliotu sutvarkyti reikalingus dokumentus ir nelauktu termino pratesimo. Kiekvienas pilnas lietuvis, sulaukes 18 metų amžiaus, turi pasistengti dar šiuos metus sutvarkyti dokumentus. Jei pats negali ir neturi laiko, gali kreiptis kur jam patogiau, kad padėtų tuo reikalu. Aido redakcija jau šimtams lietuvių sutvarkė dokumentus, ji padės kiekvienam, kas tik kreipiasi ir duos tuo reikalu informacijas.

B.L.O. CENTRO VALDYBOS POSEDIS.

Rugsėjo mėn. 24 dieną, 15 valandą šaukiamas Brazilijos Lietuviu Organizaciju Centro Valdybos posėdis. Visi valdybos nariai prašomi dalyvauti. B.L.O. Centro Valdybos Pirmininkas

TAI BENT LIETUVIAI!

Geguzės 21 dieną rytas mi grotas ir panašu i lietu. Tačiau pakilus saulė išsklaidė tirstus rucus ir nesulaukė mano kelionės aplankyti pažistamus gyvenančius São Bernarde. Sėdau i traukinį ir važiuoju. Atvažiuavus São Bernardan, sėdau i autobusą ir, per neapsižiurėjimą ne i ta autobusą pataikiau. Vietoje Parque das Nações, paččiau kuris eina i Villa Santa Terezinha. Atvykusi i tą vilą išlipau ir norėjau užėiti i pirmąją pasitaikiusia gritele ir paklausti, kaip man pasiekti Parque das Nações, kur gyvena mano pažistamieji. Tik staiga išgr dau vaikiškus balsus viename name lietuviškai dainuojant: „Vėjas putia, neša laivą...“ Priėjusi prie to namo, papliauskojau delnais ir laukiau, manydama, išeis lietuvis ir man paaiškins kaip aš turiu pasiekti man reikalinga vietą. Kieme kelioliką vaikų žaidė ratuką. I mano pliauskojimus atėjo moteris. Aš užkalbinau lietuviškai, bet moteris, šypsodama, man atsakė kad ji nesuprantanti. Tada aš pradėjau portugališkai ir, jai

paaiškinau kodėl aš i ją kreipiausi lietuviškai, butent, gir dedama vaikus dainuojant lietuviškai, maniau, kad lietuviai čia gyvena. Bet brazilė moteris man paaiškino, kad jos sunešė, kuris lanko mokyklą, šiandien yra gimimo diena, tai jisai susikvietė mokyklos draugus ir sykiu žaidžia, kuriu tarpe yra ir lietuviuku, kurie moka lietuviškai dainuoti ir žaisti. Tat visi sykiu ir dainuoja lietuviškai.

Taigi, dėka šių lietuviuku, kuriais reikią iš tikruju stebėtis kad jie dar moka lietuviškai ne tik kalbėti, bet ir dainuoti, sužinojau kelią i man reikalinga vietą. Stebėtis reikią kad ke liuos lietuvių šeimynos gyvenančios tarp brazilų ir kitu tautu, toli nuo miesto, neužmiršta savo kalbos ir vaikus jos moko. Lietuvė.

GATAVOS KARTEIROS.

Šią savaitę išimtos iš policijos karteiros de identidade modelo 19 šiems lietuviams, kuri as prašome atsiimti:

- Alfonasas Paršukas,
Alfonasas Slepikas,
Ana Nizevičius,
Antrius Kacevičius,
Ana Vasiliauskas,
Antanas Nizevičius,
Antanas Gurskas,
Bronė Steponavičius,
Emilija Vosilius,
Estanislau Petravičius,
Ignas Pultimavičius,
João Belovas,
Juozas Steponavičius,
João Kulikauskas,
Justinas Vaičiūnas,
Juozas Vaiciūnas,
Juozas Vasiliauskas,
Jonas Vosilius,
Juozas Zoluba,
Uršulė Zolubas,
V. G.,
Veronika Nizevičius,
Ant. Ziliukas, užėiti i red.

Visus dokumentus parengia Aido redakcija ir sutvarko visus reikalus dėl dokumentų, be jokio rūpesio interesantui. Be to, patarnavimas daug pigiau, negu kitur. Tik užėikite, o isitiks site. Parengiamie dokumentus ir tiems, kurie atvykę iš Urugvajaus ar Argentinos.

SKUNDZIASI DARBININKAI

Vykstant karui Europoje pastunkėja gyvenimas ir čionai. Vietos vyriausybė kovoja su tais, kurie kelia maisto produktų kainas, taip kad maisto produktų kainai kelti negalima. Bet dirbtuvės, negaudamos žaliavų iš Europos, mažina darbą. Nors užsakymu yra, bet nėra medžiagos. Ot kas labai gaudi na darbininkus, kad nelikus be

darbo ir duonos kasnio. Dėlto daug darbininku nusiskundžia. Darbininkas

PIRMA GYRE, O DABAR PEKIA.

Prieš kuri laiką „Lietuvis“ labai reklamuodavo valdžios žemės ukio kolonija Taquaral, kad tai geriausia vieta kurtis lietuviams. Kai kurie lietuviai patikėjo ir nuvažiavo tenai gyventi ir kurtis žemės ukyje. Dabar tas pats „Lietuvis“ pradėjo nauja giesme giedoti ir jau rašo, kad kolonija Taquaral niekam netikusi ir kad tenai esą lietuviai važiuodami kurtis žemės ukyje, važiuoja i prapuiti. Tai dabar ir supraks tu, žmogau. Geriau butų, jei „Lietuvis“ užsidarytu savo burna ir neklaidintu žmoni u. Kolonistas.

DARO REVIZIJA KONSULATU.

Lietuvos valstybės kontrolierius p. Grabauskas, dabar gyvena S. Paulyje ir daro revizija Lietuvos konsulate. Ka tenai tikrina, nežinia. Butu gerai, kad p. kontrolierius patikrintu archyvuose ir surastų buvusio konsulo Gaučio skundo nuorašus prieš savo piliecius svetimos valstybės saugumo organams. Taigi, labai idomu, ar skundo nuorašas yra, ar ne? Kontrolierius turėtų ir tą dalyką patikrinti ir susipažinti su Lietuvos valdininku darbais čia užsienyje. ypač savų piliečių edimą.

Nukentėjes

PRIEME PILIETYBE.

Priėmė Brazilijos pilietybė lietuviai: Pranas Sinkevičius, Konstantas Borisevičius. Pr. Sinkevičius dirba Rio de Janeiro jūros ministerijoje.

MIZERNAS VAKARAS.

Rugsėjo 9 diena Rio lietuvių „Vilnis“ surengė vakarą. Bet vakaras buvo labai mizernas, publikos visai mažai, nors lietuvių čia yra gerokas skaitius.

SAKALAUSKUI ATSIILIEPKITE.

Jonas Sakalauskas 88 m. amžiaus ir Antanas Sakalauskas 27, gimė Paraišupkos kaime, Mariampolės apskr. yra paieškomi jų dėdės iš USA. Sakalauskai prieš keletą metu gyveno Brazilijoje. Jie patys ar kas jų likima žino rašykite siuo adresu: MR. M. ASEVICZ 339 LAFAYETTE STR., NEWARK, N J USA,

LAISKAT REDAKCIJOJE

Josė Leknickas, Antonio Plucas, Anis, Karlo Idonka, Francisco Tumonis, J. Vinkauskas, pi nigai, J. Ambrozevičius, Jonas Stacevičius, Bruno is Merkinas pavardė neiskaitoma, J. Sepe tys, J. Prabulis, M. Dautartas, K. Gelumbauskas, A. Alekšy nas, K. Kašelionis, A. Petronis, J. Legas, P. Petkevičius, Ant Jasas, V. Guiga, J. Milėukas, E. Kračauskienė, P. Dauora vičius, J. Slapšinskas, O. Plet kaitytė, J. Javarauskas, Slinas kas, Stasys Lesčinskas, A. Su bavičius, Julio Benertas, A. P'itkevičius, A. Mačiūnaitis, S. Mikšucas, J. Tumonis, J. Zau beris, V. Petrauskas.

LAIKRASCIAI.

J. Mackevičiui, J. Marasinskiui, K. Navickui, K. Kriaučiūnui,

Susirupime Mokytojai.

Lietuvišku mokyklų moky tojai, kaip teko su kankurais pasikalbėti, labai susirupine dėl savo kailio. Mat karui prasidėjus, faikina negauna alga Vincas.

Reumatizmas ???

Kroniškas ar atsiruis reu matizmas. Ekzema, vorys ir skauduliai. Gydymas modernis kas, Terapia moderniskiausia DR. PAULO LICCIARDI, Rua Sifva Pinto, 444. (Bom Retiro) São Paulo, telefonas: 5-4175. Kriima nuo 15 ligi 18 val. Apžurėjimas 20*000.

REIKALINGA DARBININKU

Oficina de Calçados Juozo Pulijausko, Praca N.o 1 - Vila Baruel, Casa Verde reikalini keturi darbininkai - pontadoriai. Uždarbis geras. Kreiptis galima kasdien.

MEDZIO APDIRBIMO DIRBTUVE.

Siuo pranešama, kad lietuvis M. KIRLAUSKAS atidarė Villa Prudentėje, Rua Cor. Pacheco Chaves, 90-a (tel. 3-0418) medžio apdirbimo dirbtuve, kurioje galima užsakyti medžio įvairius išdirbinius. LIETUVIAMS DAROMA DIDELE NUOLAIDA.

Cartorio da Alberto Netto

Registro de Títulos e Documentos. 3º Oficio

Įvairių dokumento registracija asmeniskų, organizacijų istatų, kontraktų, valdymo, visokių liudijimų tr tt.

Largo do Thesouro 2º

Tel.: 3-8013

Laikas Pinigai. Kiekvienas svetimialis, sulaukes 18 metu amžiaus, privalo turėti Carteira de Identidade modelo 19 ir įrodyti savo legalų apsigyvenimą Brazilijoje. Nustatytas terminas baigiaei, tad lietuviai privalo susirupinti ir sutvarkyti savo dokumentus. AIDO redakcija jums padės šiame reikalė, ji parengs visus dokumentus tvarkingai pigia kaina ir jums nereikės gaišti laiko ir bereikalo pamesti darbo dienas. Laikas yra pinigai; O kad tuos pinigūs sutaupytumėte, kreipkytes i AIDO redakciją. Rua da Mooca, 1721 nuo 8 val. ryto iki 8 val. vakaro.